

LA CĂPĂRA ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂSENEȘC ȘI RAIONAL, P. C. D. ARAD ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂSENEȘC ȘI RAIONAL

Arad, anul XXII

Nr. 6632

4 pag. 25 bani

Duminică

19 decembrie 1965

DIETIE ÎN TINERII ÎN PATRIE

Invenție valoroasă a specialiștilor români

Un colectiv al catedrei de automatice de la Institutul politehnic „Gheorghe Gheorghiu-Dej” din București, sub conducerea prof. univ. Cornelii Penescu, membru corespondent al Academiei a realizat rețeau de distanță complet tranzistorizat R.D.T.-1.

Destinat să înlocuiască rețelele electromecanice obișnuite, noul tip constituie o modalitate nouă, automată, în protejarea rețelelor electrice de înaltă tensiune, împotriva consecințelor anumitor defecțiuni: scurt circuit, supra sarcini etc.

Prezentat în cadrul unei întâlniri a Comitetului internațional „Protecție și rețea”, care a avut loc în prima parte

a acestui an la București, invenția oamenilor de știință români a stimulat interesul specialiștilor din diferite țări unde există preocupări similare. Prof. ing. F. L. Hamilton, director adjunct al Departamentului de cercetări și omologări al companiei „Rayrolle” din Anglia, remarca între altele că: „rețeau de distanță complet tranzistorizat constituie realizarea cea mai valoroasă de până acum în acest domeniu”.

Recent, rețeau a fost brevetată ca invenție. El va fi în curând experimentat în rețea, în paralel cu un rețea de tip obișnuit, după care va fi fabricat pentru nevoile industriei energiei electrice.



Înainte de coborâre în mină

Pompe pentru cele mai diverse întrebări

Colectivul uzinelor de pompe din Capitală, a realizat anul acesta aproape 500 tipodimensiuni de pompe industriale față de numai 20 cît producea în anul 1960. Dacă în 1960, întreaga producție era reprezentată de câteva tipuri de pompe pentru alimentarea cu apă, în prezent, sfera lor de utilizare este considerabil largită. Așa, de exemplu, se produc familii întregi de pompe cu cele mai diverse întrebări: de la irigații și desecări pînă la agregate pentru evacuarea apelor reziduale, pompe submersibile, pentru industria chimică și petrolieră, pentru vehicularea lichidelor cu temperaturi pînă la 400 de grade etc.

mari față de debitul maxim al pompelor fabricate în prezent. Ele vor fi folosite îndeosebi la lucrările de desecări și irigații.

Utilaje pentru șantierele cincinalului

Industria noastră constructoare de mașini pregătește de pe acum utilaje noi pentru șantierele cincinalului. La uzinele „Progresul” din Brăila, de exemplu, s-a executat prototipul echipamentului de bulldozer cu acționare hidraulică, care se montează pe tractorul S-650. De asemenea, Institutul de cercetări tehnologice pentru construcțiile de mașini elaborează studii similare pentru echipamente de lucru montate pe tractoarele S-650 și U-650, și anume: cupe de încălzire etc., grație

tește și elaborarea studiului privind înlocuirea actualilor excavatoare E-0,5 aflate în producție la uzinele „Progresul”, cu excavatoare de 0,4-0,7 mc de construcție modernă, prevăzute în plus cu diverse echipamente de schimb. Nu de mult, s-au vizat și studiile pentru asimilarea noului dumper plic (un tractor cu motor) necesar transporturilor rapide de betoane, mortare și alte materiale pe șantier. Acesta vor avea trei poziții de basculare și li se vor putea adapta diferite echipamente de lucru.

Cilindrul compactor vibrator — utilaj de compactare deosebit de eficiente în construcția de drumuri, va fi, de asemenea, realizat de constructorii noștri de mașini în anul cincinalului.

Sporește traficul în portul maritim Constanța

Anul acesta traficul în portul nostru maritim a sporit de 4 ori în comparație cu 1959. Aceasta, datorită dezvoltării relațiilor comerciale ale țării cu alte state, măsurilor luate pentru modernizarea portului, ridicării gradului de mecanizare a operațiilor portuare și buna organizare a muncii în cadrul echipelor de docheri. Comparativ cu același an volumul mărfurilor importate, exportate, sau tranzitate este de 5 ori mai mare. Numai în 1965 în portul Constanța au acostat peste 1.700 de nave. Manlulară rapidă a mărfurilor a făcut ca timpul de staționare a navelor să fie redus cu circa 15 la sută față de normal.

parativ cu același an volumul mărfurilor importate, exportate, sau tranzitate este de 5 ori mai mare. Numai în 1965 în portul Constanța au acostat peste 1.700 de nave. Manlulară rapidă a mărfurilor a făcut ca timpul de staționare a navelor să fie redus cu circa 15 la sută față de normal.

Proiect: Statutul Uniunii Naționale, uniunilor regionale și uniunilor raionale ale cooperativei agricole de producție din Republica Socialistă România

În lumina Rezoluției Plenarei CC al PCR din 11-12 noiembrie 1965, Comisia de Organizare pentru pregătirea Congresului de înființare a Uniunii Naționale a Cooperativei Agricole de Producție a elaborat proiectul de Statut al Uniunii Naționale, uniunilor regionale și uniunilor raionale ale cooperativei agricole de producție. (Textul proiectului se publică în pagina a II-a).

Proiectul urmează să fie dezbătut cu masa de cooperatori în adunările generale ale cooperativei agricole, precum și în conferințele uniunilor raionale și uniunilor regionale ale cooperativei agricole de producție.

Pe baza observațiilor și a propunerilor ce se vor face, Comisia de organizare va îmbunătăți acest proiect de statut pentru a fi supus spre dezbateri și aprobare Congresului de înființare a Uniunii Naționale a Cooperativei Agricole de Producție.



În atelierul de rod motoare de la sectorul II al Uzinei de reparații lucrează și tovarășul Gheorghe Clug. Prin felul în care își realizează sarcinile de producție, prin lucrul de calitate pe care îl execută, el constituie un exemplu pentru ceilalți muncitori din atelier.

Cu planul pe 1965 îndeplinit

La Uzinele de vagoane

În 18 decembrie, cea mai mare uzină din orașul nostru și-a realizat planul anual cu 13 zile înainte de termen. Este un succes remarcabil al constructorilor de vagoane, care vorbește despre multă hărnicie și bună organizare, despre tehnica nouă care în acest an s-a afirmat în toate secțiile uzinei.

De la începutul anului în plană s-au reliefat depășiri de uzină care la producția globală se ridică la peste 35.000.000 lei și care asigură pînă la sfârșitul anului o depășire de plan de peste 42.000.000 lei. Uzina înregistrează la ora actuală beneficii peste plan în valoare de 4.792.000 lei.

În toate secțiile uzinei se creează acum decalajul necesar unei producții ritmice, încă din prima lună a anului 1966. În toate secțiile uzinei atingându-se ritmurile de fabricație prevăzute pentru anul viitor la fiecare tip de vagon.

O brigadă cu rezultate deosebite

În echipa de reparații a transformatorilor de la Uzina electrică s-a muncit cu entuziasm. Fiecare meseriaș, la locul său de muncă, a dat dovadă de hărnicie și pricepere, de inițiativă. Pînă la 10 decembrie s-au reparat 61 de transformatori cu 7 mai mult decît prevederile planului anual. Din foste declarații evidențiate în producție amintim pe Vasile Rigo, Nicolae Marcu, Ioan Freisinger, Petru Vișelari, Francisc Szasaka, Gheorghe Lăitler și alții. Realizările și sarcinile de plan anuale, muncitorii sînt hotărîți să-și întreprindă succesele de pînă acum, cu altele noi și mai importante.

Acțiuni interesante la sate

Comitetul raional de cultură și artă a acordat în ultimul timp o atenție deosebită popularizării cunoștințelor politice și economice, unul din cele mai importante sectoare ale activității culturale.

În această direcție s-au organizat o serie de manifestări culturale-educative ca: expuneri, simpozioane, jurnale vorbite, seri tematice ș.a., care au înfățișat schimbările profunde petrecute în structura social-economică a patriei, a regiunii și raionului nostru. Astfel, în comunele Horia, Pincota, Covășeni, Frumusești, Orțișoara, Semeș, Nădlac și altele au fost prezentate teme ca: „PCR — forța conducătoare a țării noastre”, „Legea fundamentală a României Socialiste”, „Bilanț insuficient — perspectivă luminată”, „Cultura României Socialiste în plină înflorire”, „Economia și cultura Banatului în plin avânt” și „Stăpîni pe soartă, construim viitorul”.

Maturitatea unui produs

S-au născut, cu patru frați geemeri, în toamna anului 1963. Patru strunguri revolver cu comandă program, primele de acest fel, concepute, proiectate și realizate în uzina arădeană.

Le-am admirat la Expoziția realizărilor economice naționale, unde aveau rezervate locuri de frunte. Mi-amintesc cum, în fața sovuului de vizitatori, specialiștii arădeani Ion Marcu, în timp ce punea în funcțiune un strung revolver de 40 mm, explica în sîmbra și în dreapta:

— Este un strung destinat prelucrării în mandrină sau dintr-o bară, caracterizat printr-o înaltă productivitate. Observați, construcția mecanismului de schimbare a turațiilor cuprinde opt cuplaje electromagnetice.

Și, bineînțeles, cei de față observau și ceea ce li se arăta și ceea ce nu mai înținseseră pînă atunci la niciunul din strungurile pe care le lucraseră în uzinele lor. Cîțiva erau încintați de mecanismul de avans al strungului antrenat direct de axul principal prin intermediul unor roți dințate care permit realizarea de opt avansuri distincte. Altfel le atrăsese atenția cinematica acestui mecanism prin care se realizează schimbarea avansurilor fără ca axul principal să fie oprit, comenzile fiind date prin intermediul unor preselecatoare de avansuri.

Și, desigur, nu a împresionat mai puțin nici dispozitivul de comandă program, care la acest tip de strung, se prezintă ca un tambur cu tempoane reglabile, acționînd asupra unor microinterpretații care realizează schimbarea avansurilor prin tamponare.

— Probabil că aceste citeva operații nu v-au mai dat înțeles pînă la o rezolvare superioară.

— Exact. La noul proiect a lucrat un colectiv valoros de specialiști din uzină, printre ca-

te că de la asigurător caracteristici care-l situează pe plan de rivalitate cu cele mai moderne tipuri de strunguri similare, cadrele de concepție și totodată ingeniozitatea lucrării lor — o cinematică suplimentară ce s-a adăugat la șanțul strungului, să exemplificăm totul pe mașina din fața noastră: Vedeti aici, în partea superioară a strungului se află cutia de avans longitudinal care servește pentru deplasarea manuală sau mecanică a șanțului sau mecanică a șanțului, iar partea de jos, hexagonală, ca un cap revolver, este turela. Ea are șase lăcașuri, pentru fixarea șulelor. În fiecare lăcaș port-șula se pot monta de la una la trei șule, ceea ce împiedică marea productivitate a strungului. Perfectiunea. Interviu tocmal aici, realizînd funcționarea șanțului turelei și a capului revolver în ciclul închis, automat. Strungul nostru devine astfel o mașină cu un înalt grad de automatizare.

De la inginerul șef de concepție Alexandru Kafilievits, am mai aflat că strungul revolver vertical avînd turela cu ciclul automat se va realiza în uzină, începînd cu primul an din cincinalul de care ne apropiem.

M. ROSENFELD



Aspect din sala Palatului cultural: un grup de tineri care au trecut pragul majoratului.

Pe scenă

Str. Iulius Cezar din cartierul Subcetate este de mai multe luni neluminată, deoarece becurile arse sau sparte n-au fost înlocuite.



— E ultimul chibrit!
— Nu disper! Ne salvează luna care iese dintre nori.

Pe scena teatrului arădean

„MIHAI VITEAZUL” de O. DESSILA

în interpretarea Teatrului de stat din Oradea

Iubitorii teatrului din orașul nostru vor putea urmări luni, 20 decembrie și marți 21 decembrie, la orele 16 și 19,30 piesa „Mihai Viteazul” (partea I-a „Călugărenii”), dramă istorică în 3 acte de Octav Dessila, în interpretarea unui colectiv de actori ai Teatrului de stat din Oradea.

Acum 11 ani Octav Dessila a început să lucreze la trilogia „Mihai Viteazul”. Pornea la muncă după o meditație de 7 ani și mai bine, timp în care se străduiește să înțeleagă sensul profund al unor schimbări profunde. În ansamblul ei, prin atitudinea față de faptele trecutului istoric și interpretarea lor, lucrarea aceasta e o finalizare de evoluție. Ea dovedește înalta forță de atracție a ideologiei noastre, influența ei fecundă și fertilizatoare asupra unor talente care, alfel, s-ar fi irosit zadarnic. „Mihai Viteazul” este o creație încheiată, lucru ce dovedește fără îndoială harul dramatic al scriitorului.

Trilogia „Mihai Viteazul” cuprinde: „Călugărenii”, „Atoalbrui-torul” (Alba Iulia) și „Turda”. Prima parte, care va fi prezentată de teatrul orădean, se referă la evenimentele desfășurate oțva timp înainte de bătălia de la Călugărenii, la însăși vestigia a lui Mihai după victoria neconcludentă de la Călugărenii.

Spectacolul realizat de Teatrul de stat din Oradea — care constituie premieră pe țară — este așteptat cu viu interes în orașul nostru mai ales dacă ținem seama de succesul repurtat la Oradea. La realizarea acestui spectacol, a cărui regie e semnată de Ion Deloreanu, își aduc contribuția numeroși actori valoroși din care amintim pe Eugen Tugulea, George Pintilescu, Octavian Burlea, Vasile Constantin, Ion Abrudan, Vladimir Jurăscu, Carol Lavolta, Marcel Segăreanu, Mișu Vladimir, Andrei Dalnok și încă mulți alții.

Vîrsta de aur a majoratului

Sala Palatului cultural a găzduit zilele trecute o entuziastă manifestare organizată de Comitetul orădeșenc UTC în cinstea tinerilor care în această an se despărț de adolescență, trecînd pragul majoratului. Cel peste 600 de tineri și tinerete, de acum majori, muncitori și elevi din diferite școli profesionale, medii tehnice sau licee, au trăit momente emoționante, de neuită — Generații care astăzi va intra în viață cu drepturi depline de cetățeni ai Republicii Socialiste România, a spus mîntre altele tov. Octavian Borlea, secretar al Comitetului orădeșenc UTC, li revine sarcina de a se pregăti cu temelnicie, de a învinge în așa fel încît să fie demni de așa-

tele eroice ale înaintașilor noștri. Tinerii din zilele noastre, crescute și educați de partid, își pot face cele mai îndrăznețe vise, cu siguranța că ele vor putea fi împlinite. Aceasta înseamnă însă depinde de perseverența cu care ei se vor pregăti, cu care vor învinge pentru că partidul și statul nostru le-a creat toate posibilitățile, toate condițiile să-și dezvolte aptitudinile și talentele.

Generația care astăzi va intra în viață cu drepturi depline de cetățeni ai Republicii Socialiste România, a spus mîntre altele tov. Octavian Borlea, secretar al Comitetului orădeșenc UTC, li revine sarcina de a se pregăti cu temelnicie, de a învinge în așa fel încît să fie demni de așa-

Comitetul Cojocari, președintele comitetului executiv al Sfatului popular orădeșenc care, după o scurtă și interesantă cuvîntare, a declarat majori pe tinerii care anul acesta au împlinit 18 ani, felicitîndu-i cu ocazia împlinirii vârstei majoratului.

Urmează un moment solemn. Din balconul din dreapta sălii răsună Imnul de Stat, interpretat cu multă sobrietate de corul Școlii profesionale din orașul nostru.

Din foier se aud sunete de trompete și bătăi ritmice de tobe. Apoi, în sală își face apariția un grup de pionieri. Doi dintre ei urcă pe scenă și transmit salutului celei mai tinere generații, a pionierilor tinerilor care au împlinit 18 ani.

Iau cuvîntul apoi o serie de tineri, printre care Virgil Marș de la Uzinele de vagoane, Rozalia Jurcău de la uzinele „30 Decembrie”, Ludovic Dușan de la Întreprinderea pentru produse finite din lemn, Maria Mutu, elevă la Școala pedagogică și alți tineri care anul acesta au trecut pragul majoratului. Ei au vorbit despre felul cum au împlinit acest eveniment, despre preocupările pe care le au în producție sau la școală, despre planurile de viitor.

Manifestarea organizată în cinstea tinerilor care anul acesta s-au despărțit de adolescență, trecînd pragul majoratului, s-a încheiat cu un bogat program artistic prezentat de formațiile culturale ale cluburilor uzinelor textile „30 Decembrie” și ale Uzinei de strunguri.

R. POPESCU

DIN TOATA LUMEA

IN COMITETUL POLITIC AL ADUNĂRII GENERALE A ONU

Examinarea problemei:

„Acțiuni pe plan regional în vederea îmbunătățirii relațiilor de bună vecinătate între statele europene aparținând unor sisteme social-politice diferite“

Cuvîntul reprezentantului țării noastre

NEW YORK 18 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite în principalul Comitet al Adunării Generale a ONU — Comitetul Politic — a început vineri seara examinarea problemei „Acțiuni pe plan regional în vederea îmbunătățirii relațiilor de bună vecinătate între statele europene aparținând unor sisteme social-politice diferite“. Acest punct, după cum se știe, a fost înscris pe ordinea de zi a actualului sesiuni din inițiativa guvernului român.

În legătură cu această problemă, delegația României a prezentat un proiect de rezoluție, al cărui coautor sunt delegațiile Austriei, Belgiei, Bulgariei, Danemarcei, Finlandei, Iugoslaviei, Suediei și Ungariei. În deschiderea dezbaterilor asupra acestei probleme s-a dat cuvîntul reprezentantului țării noastre, ambasadorul Mihail Hașeganu:

Preocuparea noastră în această discuție, a spus vorbitorul, derivate din înseși principiile fundamentale ale Cartei, care cheamă „toate statele să trăiască în pace unul cu celălalt, într-un spirit de bună vecinătate“, „să dezvolte în întreaga lume relații amicale bazate pe respectarea principiului egalității în drepturi a popoarelor“ și să ia „măsurile necesare a consolida pacea lumii“.

Delegația română consideră că punctul pe care are onorarea să-l prezinte astăzi Adunării Generale exprimă o contribuție pe care România — fiind seama și de Europa — contribuie în mod esențial să o aducă la promovarea principiilor Cartei și la înlăturarea pe această

Plenara C. C. al P. C. din Cehoslovacia

PRAGA 18 (Agerpres). — După cum anunță agenția CTK, în zilele de 16 și 17 decembrie a avut loc la Praga plenara CC al PC din Cehoslovacia, care a dezbătut proiectul de teze ale celui de-al XIII-lea Congres al PC din Cehoslovacia. Raportul cu privire la aceste teze a fost prezentat de Jiri Hendrych, membru al Prezidiului și secretar al CC al PC din Cehoslovacia.

A fost adoptată o hotărîre în care sînt aprobate tezele cu privire la pregătirea celui de-al XIII-lea Congres al Partidului. Pe baza raportului prezentat

de O. Cernik, președintele Comisiei de Stat a Planificării, Comitetului Central a analizat programul economic și proiectul planului de dezvoltare a economiei naționale pe anul 1966, pe care l-a aprobat. A fost trasată sarcina elaborării unei scheme a programului politic economic în cadrul pregătirilor pentru Congresul partidului.

În cadrul plenarei, Comitetul Central a dezbătut, de asemenea, problemele pregătirii întreprinderilor și organelor centrale în vederea aplicării primelor măsuri ale noului sistem de conducere a economiei naționale.

Au luat sfîrșit întrevederile anglo-americane la înalt nivel

WASHINGTON 18 (Agerpres). — Vineri au luat sfîrșit întrevederile anglo-americane la înalt nivel.

În ultima zi a negocierilor, primul ministru britanic, H. Wilson, a avut convorbiri cu președintele Johnson, cu McNamara, George Ball și McGeorge Bundy. În cadrul schimbului de vederi au fost abordate problema Vietnamului, situația din Rhodesia, problemele nucleare ale NATO, etc. Cu toate că Londra și Washingtonul au căzut de acord asupra continuării schimbului de vederi cu privire la crearea asanșamentului „Comitet McNamara“, observatorii notează că în timpul discuțiilor a fost examinată problema revizuirii proiectului forțelor nucleare atlantice, propus de Marea Britanie. De asemenea, se crede că în timpul convorbirilor s-a căzut de acord asupra unei cooperări în ceea ce privește flota de submarine dotate cu rachete „Polaris“. Agenția France Presse arată însă că nu s-a adoptat nici o hotărîre în această privință. Din surse britanice se afirmă că a avut loc pur și simplu o studiere a diverselor opinii.

La sfîrșitul convorbirilor anglo-americane, primul ministru al Marii Britanii a ținut o conferință de presă.

În ceea ce privește Rhodesia, Wilson a arătat că speră ca ea să revină la un regim constituțional și că „este sigur“ de eficacitatea sancțiunilor economice și mai precis a embargoului asupra exportului de petrol în Rhod-

esia. Guvernul britanic va lua legătura cu o serie de țări ca Franța, Germania federală, Olanda și Italia, în scopul asigurării unei mari eficacități a măsurilor hotărîte la Londra.

În problema vietnameză, Wilson s-a situat pe poziția cunoscută de sprijinire a „oricărui inițiativă a SUA“.

În altă ordine de idei, Wilson a declarat că politica nucleară a NATO, care a fost pe larg discutată cu președintele Johnson, va continua să constituie obiectul schimbului de vederi prin „mecanismul pus în practică“ în cadrul alianței. Totuși, poziția britanică este că formula forțelor nucleare atlantice continuă să fie valabilă. În ceea ce privește rolul RFG în sistemul nuclear al NATO, Wilson a afirmat că trebuie să fie în așa fel organizat încît „Bonnul să nu aibă vreun deget asupra trăgaciului nuclear“.

Majoritatea observatorilor politici și de presă consideră că motivul pentru care nu a fost adoptată nici o hotărîre și nu s-a dat nici un comunicat comun, se datorează faptului că cea mai mare parte a întrevederilor a fost consacrată prezentării de către Wilson a punctului de vedere englez cu privire la problemele internaționale.

Recepție la Kremlin

- Cuvîntările lui Kosighin și Boumedienne -

MOSCOVA 18 (Agerpres). — La Kremlin a avut loc o recepție oferită în cinstea lui Houari Boumedienne, președintele Consiliului național al revoluției, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Algeriei Democrate și Populare, alături în Uniunea Sovietică, într-o vizită oficială. Cu acest prilej A. Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al URSS, și H. Boumedienne au rostit cuvîntări.

A. Kosighin a subliniat că situația internațională actuală este mai mult ca oricînd unitară și coeziunea tuturor forțelor revoluționare și antiimperialiste. El a reafirmat că lupta dusă de poporul vietnamez împotriva agresiunii americane „se bucură de sprijinul deplin al poporului sovietic, al tuturor statelor inbilooare de pace. URSS va acorda și pe viitor sprijin poporului Vietnamului în lupta sa justă, pînă la victoria deplină asupra agresorilor americani“.

Vorbitorul a declarat, apoi, că schimbul de păreri sincer și rodnic, cu membrii delegației algeriene, a demonstrat unanimitatea punctelor de vedere asupra problemelor actuale, inclusiv asupra problemelor luptei pentru pace.

Impotriva agresiunii imperialiste, împotriva colonialismului, sub toate aspectele lui.

Subliniind în cuvîntul său că în prezent poporul algerian „trece printr-o perioadă deosebit de grăă de dezvoltării sale“, H. Boumedienne a declarat că algerienii sprijină conducerea revoluționară a țării în apărarea intereselor sale. Poporul Algeriei, a arătat el, „năzuiește să îndeplinească acele planuri care vor duce la construirea societății socialiste“.

Referindu-se la agresiunea americană în Vietnam, Boumedienne a spus: „Orice rezolvare a problemei vietnameze trebuie să se bazeze pe cerințele formulate de Fam Van Dong potrivit acordurilor de la Geneva și cu participarea Frontului național de eliberare din Vietnamul de sud“.

În continuare H. Boumedienne, a arătat că ONU nu poate fi considerată o organizație pe deplin internațională dacă nu sînt restabilite drepturile RP Chineze în ONU.

În încheiere, vorbitorul și-a exprimat încrederea că pe viitor colaborarea dintre Algeria și URSS va cuprinde toate domeniile relațiilor dintre cele două țări.

Pe scurt

PARIS

După ce a participat la simpozionul de la Marsilia privind biosinteza proteinelor și a acizilor nucleici, acad. român Eug. Macovschi a fost invitat la Sorbona, unde i s-a înmînat medalia „Claude Bernard“. Cu acest prilej, el a prezentat o conferință despre „Structura materiei viii“.

CIUDAD DE MEXICO

Camera Deputaților a Congresului mexican a adoptat sîmbătă în unanimitate proiectul de lege guvernamental, care interzice orice participare de capital străin în băncile și societățile financiare mexicane. Deputații au subliniat că legea propusă de guvern va consolida eliberarea economică a Mexicului și a compara-o ca importanță cu legea privind exproprierea companiilor petrolifere străine și naționalizarea întreprinderilor de electricitate.

BUENOS AIRES

O grevă a foamei a fost declarată de o parte a deținuților închisorii din localitatea Salta, Argentina, în semn de protest împotriva tratamentului inuman la care sînt supuși deținuții, acuză de a fi făcut parte din detașamentele de partizani. Judecătorul federal din Salta i s-a trimis o telegramă în care se cere măsuri urgente pentru a salva viața deținuților.

OTTAWA

Primul ministru canadian, Lester Pearson, a anunțat în cadrul unei conferințe de presă că în timpul vizitelor pe care le-a făcut recent în Jamaica și Trinidad el a preînținat convocarea unei reuniuni la nivel înalt a țărilor membre ale Commonwealthului, situate în regiunea Antilelor la care să participe și Canada. Conferința ar putea să aibă loc în cursul anului viitor a declarat Pearson, înfruntat Jamaica și Trinidad s-au declarat de acord cu convocarea ei, cu condiția ca să celebreze țări din regiune să o accepte.

BONN

Președintele Pakistanului, Ayub Khan, a părăsit sîmbătă Bonnul, după o serie de convorbiri cu cancelarul Erhard, președintele Lübke și alte oficialități vest-germane. El va face o escală la Ankara unde va avea, de asemenea, întrevedere cu oficialități din Turcia.

ATENA

În numele partidului EDA, deputații I. Iliu și A. Brilakis au cerut ministrului Justiției al Greciei să pună în libertate toți deținuții politici. Deputații au amintit că au trecut aproximativ 16 ani de cînd unii dintre aceștia se află în detențiune.

LA PAZ

Gieva generală a lucrătorilor din serviciile sanitare de stat și particulare din Bolivia, care a paralizat timp de 10 zile întreaga activitate a acestei țări, a luat sfîrșit, după ce guvernul bolivian a consimțit să sporească cu 2,9 la sută fondurile bugetare destinate ocrotirii sănătății și să măjoreze salariile lucrătorilor din această țară.

WASHINGTON

Președintele Johnson a numit vineri în postul de director al „Serviciului relațiilor comunitare“ pe Roger Wilkins, celtăean de culoare. Acest post a fost creat anul trecut în vederea normalizării relațiilor între albi și negri în orașele și satele americane. Numirea lui Roger Wilkins urmează să fie supusă spre ratificare Senatului în ianuarie 1966.

MOSCOVA

După cum s-a anunțat oficial, Leonid Brejnev, prim-secretar al CC al PCUS l-a primit pe D. Maidar, membru al Biroului Politic al CC al PPRM, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al RP Mongole.

PRAGA

La Praga a sosit o delegație a Academiei de Științe din China pentru a duce tratative privind colaborarea cu Academia Cehoslovacă de Științe.

Constituirea noului guvern al Canadei

OTTAWA 18 (Agerpres). — Primul ministru Lester Pearson, a anunțat constituirea noului guvern al Canadei. Majoritatea fostilor miniștri și-au menținut portofoliile pe care le dețineau în vechiul cabinet. Paul Martin continuă să dețină funcția de ministru al afacerilor externe, iar Mil-

chell Sharp a fost numit în funcția de ministru de finanțe. Puținele schimbări care au avut loc în guvern, potrivit declarațiilor primului ministru Pearson, ar avea ca scop „mărirea eficienței“ lui.

Paris**PROTOTIPUL UNUI TREN AERIAN**

PARIS 18 (Agerpres). — Societatea de studii pentru trenuri aeriene constituată acum cîteva luni a prezentat la Paris prototipul unui tren aerian.

Vehiculul, care se aseamănă cu un avion, este un prototip experimental, lung de 10 metri, larg de 2 m și înalț de 1,60 m. El are o greutate de 2.500 kg și poate transporta 6 persoane.

Cu începere din martie anul viitor, trenul aerian va circula pe o lină specială lungă de 6 km construită între localitățile Limours și Gometz. Constructorii apreciază că trenul aerian va putea atinge o viteză de 200 km pe oră.

„GEMINI-7“ A AMERIZAT

CAPE KENNEDY 18 (Agerpres). — Nava cosmică americană „Geminl-7“, pe bordul căreia s-au aflat cosmonauții Frank Borman și James Lowell, a amerizat sîmbătă la ora 14.05 GMT în Oceanul Atlantic, la sud-vest de insulele Bermude. Operațiunile de amerizare s-au desfășurat în bune condiții, întreaga aparatură funcționînd perfect. La puțin timp după aceea, cel doi cosmonauți au fost aduși cu un elicopter pe bordul navei portavion „Wasp“, unde au fost supuși unui prim examen medical. Furtătorul de cuvînt al administrației naționale pentru aeronautică și cercetarea spațiului

cosmic (NASA) a declarat că starea sănătății cosmonauților este excelentă.

Nava „Geminl-7“, care a fost lansată de la Cape Kennedy la 4 decembrie, a efectuat un zbor cosmic de 330 ore și 35 minute (aproape 14 zile), înconjurînd pămîntul de 206 ori și parcurgînd o distanță de 9 173 000 km. La 15 decembrie, „Geminl-7“ a reușit o „întîlnire în spațiu“ cu nava cosmică „Geminl-6“, avînd la bord pe cosmonauții Walter Schirra și Tom Stafford. Zborul navei „Geminl-7“ este considerat drept o importantă experiență în cadrul cercetărilor întreprinse conform programului de efectuare a unui zbor în Lună.

La 20 decembrie se împlinește cinci ani de la crearea Frontului Național de Eliberare, organizație politică care reunește pe patrioții provenind din toate părțile sociale, din diferitele partide politice, religii și naționalități sud-vietnameze.

Se știe că, după semnarea acordurilor de la Geneva din 1954 cu privire la Indochina, în Vietnamul de sud nu a încetat focul. Guvernele marionetă de la Saigon, acțiunînd la ordinea Statelor Unite, au continuat să desfășoare un război distrugător ce a afectat cele mai diferite părți ale populației. În primul an, poporul sud-vietnamez a recurs la lupte neviolente, revendicînd, însă, cu insistență transpunerea în viață a acordurilor de la Geneva, îmbunătățirea condițiilor de trai, pace, independență, democrație și reunificare. Dușmanul a răspuns, însă, cu foc și sînge. În fața acestui situații grave, poporul sud-vietnamez s-a văzut nevoit să pună mîna pe arme pentru a-și salva țara și viața. Începînd din anul 1959, au loc în Vietnamul de sud puternice lupte armate. Rezistența forțelor patriotice a cunoscut însă o nouă dezvoltare în anul 1960 odată cu crearea Frontului Național de Eliberare. El a grupat peste 20 de partide politice

și organizații de masă de tendințe politice și confesiuni religioase din cele mai diferite. Liniile politice ale Frontului a fost înscrisă sub forma programului de 10 puncte. El preciza în esență că, scopul organizației este abolirea regimului colonial cauzat al imperialismului american și al uneltelor lor de la Saigon. Instaurarea unui guvern democratic de coaliție națională, reducerea taxelor de arendă a pămîntului și trecerea la soluționarea problemei agrare pentru a se da pămînt celor ce inuuncesc reunificarea patriei. În prima etapă a luptei spre reunificare, programul Frontului Național de Eliberare stabilește necesitatea desăvurării luptei pentru independență, democrație, pace și neutralitate în Vietnamul de sud.

Sub conducerea frontului, poporul sud-vietnamez a obținut de-a lungul celor cinci ani succese de mare însemnătate. El a desfășurat în același timp, o luptă politică și o luptă armată, reușind să îmbine ambele forme de luptă în așa fel încît toate strategiile și tacticile armatei guvernamentale sud-vietnameze și americane s-au soldat cu eșecuri. Merită a fi amintită în acest sens strategia așa-ziselor „sate strategice“, tacticile „aeroporțată“, „amfibiă“,

„pete de ulei“, „pete de cernăță“, planul de pacificare Stateley-Taylor (1961-1962), al doilea plan Stateley, planul McNamara (1964) și alte asemenea planuri. Încercînd să lase din impasul în care au ajuns în Vietnamul de sud, Statele Unite au extins războiul în RD Vietnam, în Laos, au lărgit considerabil amploarea o-

Comentariul zilei

Cinci ani de la crearea Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de Sud

perajunilor din Vietnamul de sud și prin repetate acte de violare a frontierelor cambodgiene au căutat să extindă războiul și în această țară. Trimiterea masivă de trupe americane și ale aliaților lor (Australia, Coreea de sud, Noua Zeelandă) n-a putut schimba situația operațiunilor. „Autoritățile americane și cele ale marionetelor de la Saigon au recunoscut că, în

momentul de față situația se prezintă la fel cu cea existentă înaintea sosirii trupelor de înțărare ale SUA. Numai în cele 11 luni ale anului 1965 pierderile americane în oameni s-au ridicat la peste 17 000, ceea ce este o cifră însemnată dacă facem o comparație cu efectivul total de aproape 170 000 de militari ameri-

au recunoscut în repetate rînduri că tehnica de luptă a forțelor de eliberare progresează în ritm deosebit de rapid. În anul 1963 și 1964, trupele marionetă au suferit înfrîngerii deosebit de grele care le-au subminat adînc moralul. Anul 1965 s-a soldat cu cele mai mari victorii ale forțelor de eliberare. Sînt bine cunoscute atacurile lansate de patrioții împotriva bazelor militare de la Da Nang, Chu Lai, așediu prelungit de peste o lună de zile la Plei Me, atacurile de la Bien Hoa, Soc Trang și în alte localități sud-vietnameze. În cursul cărora au suferit, după cum recunoșteau și comunicatele militare oficiale, pierderi „grele“ și „foarte grele“.

Paralel cu succesele în lupta armată, în Vietnamul de sud s-au obținut și succese de seamă în lupta politică. Numărul participanților la manifestațiile organizate pînă acum a crescut. În regiunile de șes ca și în cele de munte au loc mișcări populare sub lozincile luptei pentru libertate democratică, pentru viață mai bună, împotriva persecuțiilor, arestărilor, răspîndirii de produse și gaze toxice. În orașe au loc manifestații sub lozincă luptei împotriva recrutării forțate a solda-



În R.F. Germană creșterea continuă a prețurilor provoacă nemulțumiri în rîndurile populației. ÎN FOTOGRAFIE: Metalurgii din orașul Mannheim și-au exprimat recent protestul împotriva speculanțelor și al celor răspînzători de creșterea prețurilor.